

# 用金融活水浇灌乡村振兴热土

本报讯(记者 胡思佳 王胜 通讯员 柴莹莹 张梦玲)马岙街道日前与中国建设银行股份有限公司舟山分行签订合作协议，将通过发挥银政合作优势，走出一条金融“搭台”、乡村振兴“唱戏”的新路子。

当天上午，中国建设银行股份有限公司舟山分行工作人员来到马岙街道，实地参观了马岙博物馆，并沿着五四路、游笔溪、青荣巷、龙门街等地，深入了解近年来马岙街道美丽乡村建设成果。在随后的签约仪式上，双方就“党建共建”银政合

作、“乡村振兴 共同富裕”整镇合作等内容签订了相关合作协议。

根据协议内容，双方除了打造新时代党建共建高地外，还将进一步挖掘马岙街道的乡村资源，在数字乡村建设方面深入合作，打造“数字乡村”金融服务生态网络，赋能乡村数字治理、乡村数字服务、乡村数字产业等，完善乡村治理体系。同时，推进农村电商、农业“互联网+”发展，满足乡村振兴多样化、多层次的金融服务需求。

“这次是我们首次与街道开展

合作，我们将贯彻落实以人民为中心的新金融理念，用金融活水浇灌乡村振兴的热土。”中国建设银行股份有限公司舟山分行相关负责人说，下步该行将明确合作目标和内容，构建长效合作机制，创新金融支农产品、服务和模式。同时，借助银行网点及银行相关网络平台为马岙特色农产品提供销售渠道，为企业、经济合作社及信用农户等提供全方位的金融服务，用金融手段助力乡村经济业态的发展，成为村民共同富裕道路上的同路人。

“经过这次整体签约，我们也率先实行银政合作推进模式，从整体产业发展、村集体经济等方面进行有序共建。”据马岙街道办事处副主任沈刚介绍，近年来，马岙街道坚定不移把牢发展方向，对已有乡村游等农业休闲观光和乡村旅游项目提质增效，持续深化“三产联动、五旅融合”的美丽经济发展格局。下步，该街道将在产业推介、业态引入等乡村产业发展领域与银行开展深度合作，为街道乡村振兴、产业发展注入新活力。

## 文明祭扫过清明

本报讯 (记者 陆素静 张旭东 通讯员 程颖)眼下疫情防控形势依然严峻复杂，为避免清明假期人员聚集，降低感染风险，区民政局规定4月3日至5日，全区所有公墓等殡葬服务场所暂停市民现场祭扫活动，对去年以来去世入葬的新墓实行预约祭扫。清明假期，记者走访我区多处公墓看到，现场防疫工作落实到位，市民

文明祭扫成主流。“请出示健康码、行程码，并配合体温测量，谢谢。”记者在小洋岙公墓入口处看到，工作人员正有序对预约前来祭扫的市民查验“两码”，并测量体温。进入公墓内，市民严格按照疫情防控相关要求，分时错峰有序进行祭扫。“为了响应政府的疫情防控政策，今年清明祭扫没有全家出动，只派了我作为代

表过来，减少人员集聚。”市民方先生说。随后，记者来到清陵公墓，只见前来祭扫的市民也都做好了各项防疫措施，同时选择了水果和鲜花进行文明祭扫。

据区民政局社会事务和区划地名科工作人员施振杰介绍，今年我区还要求每座墓地的祭扫人数据控制在5人以内，降低现场祭扫人数及祭扫活动聚集感染风险。

此外，针对今年疫情防控的特殊情况，我区还安排了专人负责全区各公墓的体温监测、查验“两码”、交通疏导及预约登记，并提前清理公墓内的枯草等易燃物，确保市民平安祭扫。

记者了解到，市民还可通过“定海民政”微信公众号，选择“网络祭扫”进行网上追思，亦可联系委托公墓单位代为祭扫。



舟山出入境边防检查站执勤五队、执勤六队党支部联合开展“铭记英雄事迹 传承英烈精神”网上祭奠活动，线上瞻仰烈士风采、向烈士敬献花篮。

记者 刘琪琳 通讯员 袁世宇 摄



定海区曲艺说唱爱好者协会志愿者来到海山公园，向市民分发《文明祭扫倡议书》，宣传清明假期的扫墓新规，倡导网上祭扫。

记者 张艇 通讯员 李文娟 摄



昌国街道开展清明节活动，辖区志愿者与小朋友们一起制作小白花，并通过网上祭扫等方式缅怀革命先烈。

记者 胡思佳 郑震 通讯员 王叶群 摄

## “共享法庭”把司法服务送到家门口

□雷予晖

区消保委近日通过区消调委“共享法庭”妥善处理了一七旬老人购保健品后遭遇“退货难”纠纷。今年以来，区消调委“共享法庭”已提供法律咨询10余人次，化解纠纷141件。

“共享法庭”依托村社、矛调中心等场所，引入信息化设备开展线上调解、远程开庭、巡回审判、法治宣传等多项工作，是“智慧司法”的触角延伸。近年来，各级法院深入推进智慧法院建设，司法便民得到有效推进。如今，能在村委会等离群众近又熟悉的场所“打官司”，有助于消除当事人的距离感和紧张感，这样的

“共享法庭”让群众充分享受到智慧司法的“数字红利”。

“共享法庭”还是多元纠纷、基层治理的有力支点。“共享法庭”整合配备社区干部、驻点网格员、矛调中心、法院等解纷力量，在化解社会矛盾、推进社会治理中发挥了积极作用。

我区“共享法庭”建设正如火如荼推进，其作用日益显现。站在打通“智慧司法”最后一公里、推进法治定海建设的高度，全社会要凝聚共识，加强协作联动，推动“共享法庭”全域覆盖、见实见效，切实增强人民群众的法治获得感。

**昌国时评**

## 跨地区“教共体”推动教育优质均衡发展

本报讯(记者 张艇 胡思佳 通讯员 陈奕霖)今年3月初，定海区、宁波市海曙区的多所学校建立了跨地区城乡义务教育共同体，进一步推动区域义务教育优质均衡发展。目前各结对学校已陆续开展活动。

沥港中心小学二(1)班近日上了一堂生动的语文课《彩色的梦》。与以往不同的是，此次课程在线上展开，师生们通过直播屏幕同步观看了宁波市海曙区孙文英小学教师的课堂教学，“整堂课堂系统、流畅，孙文英小学的教师非常关注学生在课堂上的状态，会引导学生融入课堂，参与课堂互动。”沥港中心小学二(1)班语文教师何华艳观看此次课堂后感触颇深，她告诉记者，同步课堂对于教师来说能够取长补短，让她对于以后备课、教学设计等有了新的思路。此外，同步课堂还打破了乡村教学相对弱的问题，能够助力城乡教育共同进步发展。

作为此次跨地区“教共体”的结对学校，沥港中心小学的9名青年教师与孙文英小学的3名优秀教师完成了“云上”师徒结对，将通过开展各类活动，指导结对教师制订学期教学计划、教材分析、备课、学科竞赛辅导等，实现青年教师成长。孙文英小学副校长王琦还将在该校开设小学语文课的名师工作室，提升该校小学语文学科的教育教学工作。

据了解，今年定海区与海曙区共组建了6对跨地区“教共体”，其中小学4对、初中2对。两地将通过开展异地跟岗锻炼、线上线下集体教研等活动，加大优质教育资源的辐射力度，让学生享受更加优质公平的教育。

## 注意！“人民币蛋糕”涉嫌违法

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 张晨琪)如今蛋糕样式已不再拘泥于鲜花、水果，于是商家们为了迎合消费者开始推出个性化蛋糕。近日，市市场监督管理局定海分局发现我区一蛋糕店有仿制的“人民币蛋糕”涉嫌违法。

当日，执法人员在店内检查时，发现了两盒仿制“人民币蛋糕”，从外观来看，该“人民币”与真钞几乎一样，需近距离仔细观察才能辨别真假。蛋糕店经营者表示，为促进销售，满足客户多样化需求，该店从网络平台购入两盒人民币图案的糯米纸，贴在蛋糕胚子上制成“人民币蛋糕”，

能食用。对此，执法人员现场责令商家停止违法行为，监督其立即销毁相关用品。

定海市场监管部门提醒，《中华人民共和国人民币管理条例》规定禁止下列损害人民币的行为：(一)故意毁损人民币；(二)制作、仿制、买卖人民币图样；(三)未经中国人民银行批准，在宣传品、出版物或者其他商品上使用人民币图样；(四)中国人民银行规定的其他损害人民币的行为。

定海市场监管部门将加强执法力度，坚决查处违法违规行为，对网络平台加强监管，避免该类产品流通。

“文明健康 有你有我”公益广告

# 吃多少，点多少 让欢聚更有味道

倡导理性消费 绿色生活成自觉

浙江省文明办

